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De Voorzitter van de Tweede Kamer 
der Staten-Generaal
Prinses Irenestraat 6
2595 BD  DEN HAAG

Datum 5 september 2023
Betreft Beantwoording Kamervragen van de leden van de SP-fractie over de 

totstandkoming van de richtinggevende regionale doelen stikstof

Geachte Voorzitter,

Hierbij stuur ik u de beantwoording van de nog openstaande vraag van de leden 
van de SP-fractie in de vaste commissie voor Landbouw, Natuur en 
Voedselkwaliteit van het schriftelijk overleg van 10 augustus 2022. 

De SP-fractie heeft het kabinet gevraagd om een tijdlijn op te stellen van alle 
overleggen inclusief stukken die daarbij zijn behandeld in aanloop naar de 
presentatie van de stikstofreductieplannen op 10 juni 2022. Het samenstellen van 
dit overzicht aan overleggen en het verzamelen van deze stukken heeft veel tijd 
gekost, mede omdat het om een tijdspanne van meer dan een jaar gaat waarin 
veel overleggen hebben plaatsgevonden met diverse partners. In deze brief én 
bijhorende bijlages vindt u de gevraagde informatie. 

Om aan dit verzoek te kunnen voldoen, zijn de stukken bijeen gebracht van de 
interne overleggen en overleg met externe partijen die hebben bijgedragen aan de
overwegingen dan wel de besluitvorming van de richtinggevende 
emissiereductiedoelstellingen stikstof zoals gepresenteerd in de startnotitie van 
het Nationaal Programma Landelijk Gebied op 10 juni 2022 (Kamerstuk 34682, 
nr. 96). Dit is gedaan met oog op de omvang van het verzoek. 

In de periode van maart 2021 tot juni 2022 hebben er diverse overleggen 
plaatsgevonden waar de emissiereductiedoelstellingen omtrent stikstof zijn 
besproken. Ten eerste is er op ambtelijk niveau veel overleg geweest tussen de 
departementen, de Unie van Waterschappen (UvW), Verenigde Nederlandse 

Pagina 1 van 1



Gemeenten (VNG) en het Interprovinciaal Overleg (IPO). Zo zijn er reguliere
overleggen geweest met de departementen BZK, LNV, I&W, het IPO en een aantal
provincies. Ook zijn de provincies in deze periode nauw betrokken geweest. Zo
zijn er diverse werksessies bij de provincies georganiseerd waar een delegatie van
het RIVM, Bij12, IPO, LNV en provincies met elkaar uitgangspunten en scenario’s
hebben besproken. Om deze verschillende scenario’s van een ruimtelijke
verdeling van stikstofreductie goed in beeld te brengen heeft het RIVM, in 
opdracht van het IPO en het ministerie van LNV, een regiodoelentool1 beschikbaar 
gesteld aan provincies. Vervolgens zijn uitkomsten van deze overleggen ook 
bestuurlijk besproken onder andere in het Bestuurlijk Overleg Stikstof, de 
Bestuurlijke Comissie Stikstof (IPO) en met woordvoerders van de coalitie. 
Daarnaast zijn er in deze periode op diverse momenten reflecties opgehaald bij 
maatschappelijke partners zoals de partijen van het Versnellingsakkoord, diverse 
natuurorganisaties en de deelnemers van de Klankbordgroep Stikstof. Ook zijn 
diverse wetenschappers en data-experts geconsulteerd. Bij diverse van deze 
overleggen en bijeenkomsten zijn schriftelijke stukken gebruikt. Deze vindt u 
conform het verzoek terug in de inventarislijst.  

Christianne van der Wal-Zeggelink
Minister voor Natuur en Stikstof

1 RIVM, Memo: Toelichting bij richtinggevende emissiereductiedoelstellingen per gebied, 10 juni 2022.
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